

статистическата служба на Швеция софтуер PC-AXIS, усъвършенстван от Датската статистика в продукта PC-MAKE. Институтът плаща ежегодно на Статистиката на Швеция лицензионна такса за ползването на програмния пакет, която е в пряка зависимост от броя на населението на страната. Изборът на този програмен пакет се е наложил след внимателна съпоставка с подобни продукти, използвани в практиката на други статистически служби, например "20/20", прилаган в САЩ и Канада, и SUB-X (Евростат). Основният мотив за избор на пакета PC-AXIS е много по-ниската му стойност, а също и възможността да бъде използван от целия персонал на ИНЕ, а не само от специалисти в областта на информатиката. От друга страна, продуктът е удобен и лесен за възприемане от потребителите. През октомври 1999 г. клиентите на ИНЕ са уведомени с писма, че от този момент институтът започва да подготвя всички свои електронни продукти в PC-AXIS формат. ИНЕ предлага на своите потребители две възможности: а) да заредят продукта безплатно от сайта му или б) да заплатят сумата от 400 песети (разходи за възпроизвеждането на дискета и пощенски разноски). Специалистите от ИНЕ в сътрудничество с експертите от скандинавските статистически служби продължават да работят по усъвършенстването на продукта, като за целта е разработена Интернет версия на PC-AXIS за подготовка на продукти, които предстои да бъдат разпространявани чрез web-сайта на института.

• **Основни информационни продукти в практиката на ИНЕ - информационни бюлетени (пресбюлетени).**

Освен по Интернет (където се предоставят безплатно) пресбюлетените на ИНЕ се разпространяват и във вид на ксерокопия, а също и по факс (за абонати) чрез системата "Мегафакс", която осигурява едновременно разпращане на

факсовете до 100 абонати - това са най-вече частни компании, които желаят да получават статистическата информация възможно най-бързо.

Осигуряването на информация от библиотечните фондове на ИНЕ обикновено се осъществява във вид на ксерокопия, които потребителите копират сами на ксерокс-машина, с възможност за автоматично заплащане за съответния брой страници. Апаратът се намира в библиотеката на институт и е осигурен от частна компания, която го поддържа и събира приходите. ИНЕ няма дял в разпределението на тези приходи.

• **Специфика на планирането на издателската и разпространителската дейност. Подготовка и текуща актуализация на ежегодни издателски планграфици и отчитане на продажбите.**

В Националния институт по статистика на Испания съществува практиката планът за работа на института, в това число и издателският план, да се разработва за една година напред, като в хода на изпълнението му през годината се актуализира всяко тримесечие. Всъщност издателските планове са два - един за печатните издания и втори - за електронните продукти. Основни компоненти на тези издателски планове са първоначално заложеният краен срок за подготовка на изданието и срокът на последната актуализация, а за печатните издания - и срокът за предаване в печатница (за автора).

Ежеседмично и месечно финансово-счетоводните звена на института изготвят за главния директор на дирекция "Разпространение на статистическа информация" текущи справки за хода на продажбите и приходите по различните канали за разпространение на информацията - чрез книжарницата на института, чрез дистрибутори и т. н.

Отчетите на продажбите на статистически продукти през последните три години, изготвени от финансово-сче-